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PROFESSORES CHARLES, DANILO E LUIZ

EXERCICIOS

F BIOLOGIA

QUESTAO 01

(ENEM 2018 PPL) Em pacientes portadores de
astrocitoma pilocitico, um tipo de tumor cerebral, o gene
BRAF se quebra e parte dele se funde a outro gene, o
KIAA1549. Para detectar essa alteracdo cromossémica,
foi desenvolvida uma sonda que é um fragmento de DNA
gue contém particulas fluorescentes capazes de reagir
com os genes BRAF e KIAA1549 fazendo cada um deles
emitir uma cor diferente. Em uma célula normal, como os
dois genes estdo em regides distintas do genoma, as
duas cores aparecem separadamente. J4 quando ha a
fuséo dos dois genes, as cores aparecem sobrepostas.

Disponivel em: http://agencia.fapesp.br. Acesso em: 3 out. 2015.

A alteragdo cromossbmica presente nos pacientes com
astrocitoma pilocitico € classificada como

O estrutural do tipo delecéo.

O numérica do tipo euploidia.

@ estrutural do tipo duplicagéo.
© numérica do tipo aneuploidia.
@ estrutural do tipo translocagao.

QUESTAO 02

(ENEM 2015) A cariotipagem é um método que analisa
células de um individuo para determinar seu padrao
cromossOmico. Essa técnica consiste na montagem
fotografica, em sequéncia, dos pares de cromossomos e
permite identificar um individuo normal (46, XX ou 46,
XY) ou com alguma alteracdo cromossbmica. A
investigacdo do cariétipo de uma criangca do sexo
masculino com alteracfes morfolégicas e
comprometimento  cognitivo  verificou que ela
apresentava férmula cariotipica 47, XY, +18.

A alteracdo cromossOmica da crianga pode ser
classificada como

estrutural, do tipo delegéo.
numeérica, do tipo euploidia.
numérica, do tipo poliploidia.
estrutural, do tipo duplicacéo.
numeérica, do tipo aneuploidia.
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QUIMICA

QUESTAO 03

(ENEM 2020) Com a descoberta de emissdes de energia
do radio-226, por Marie Curie e Pierre Curie, o fendmeno
foi denominado radiagdo a (alfa) ou emissdo a.
Posteriormente, verificou-se que a emissao a na verdade
sdo particulas correspondentes a nucleos de hélio
formados por dois prétons e dois néutrons. Assim, no
decaimento a, um nucleo instavel emite particulas a,
tornando-se um nucleo mais estavel (ndcleo filho).

Se um nucleo de radio-226 emitir duas particulas a, o
ndmero de massa do nucleo filho sera
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QUESTAO 04

(ENEM 2020) Embora a energia nuclear possa ser
utilizada para fins pacificos, recentes conflitos
geopoliticos tém trazido preocupagfes em varias partes
do planeta e estimulado discussfes visando o combate
ao uso de armas de destruicdo em massa. Além do
potencial destrutivo da bomba atébmica, uma grande
preocupacdo associada ao emprego desse artefato
bélico é a poeira radioativa deixada ap6s a bomba ser
detonada.

Qual é o processo envolvido na detonacdo dessa
bomba?




Fissdo nuclear do urénio, provocada por
néutrons.
Fusdo nuclear do hidrogénio, provocada por
protons.

Desintegragdo nuclear do plutbnio, provocada
por elétrons.

Associacdo em cadeia de chumbo, provocada
por positrons.

Decaimento radioativo do carbono, provocado
por particulas beta
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QUESTAO 05

(ENEM 2018) O terremoto e o tsunami ocorridos no
Japdo em 11 de margo de 2011 romperam as paredes de
isolamento de alguns reatores da usina nuclear de
Fukushima, o que ocasionou a liberacdo de substancias
radioativas. Entre elas esta o iodo-131, cuja presenc¢a na
natureza esta limitada por sua meia-vida de oito dias.

O tempo estimado para que esse material se desintegre
até atingir 1/16 da sua massa inicial é de

0O 3dias.
O 16 dias.
O 24 dias.
O 32dias.
O 128dias.

QUESTAO 06

(ENEM 2016) Pesquisadores recuperaram DNA de 0ssos
de mamute (Mammuthus primigenius) encontrados na
Sibéria, que tiveram sua idade de cerca de 28 mil anos
confirmada pela técnica do CARBONO-14.

FAPESP. DNA do mamute é revelado. Disponivel em: http://agencia.fapesp.br.
Acesso em: 13 ago. 2012(adaptado).

A técnica de datacgdo apresentada no texto so é possivel
devido a

@® proporcdo conhecida entre carbono-14 e
carbono-12 na atmosfera ao longo dos anos.
decomposicéo de todo o carbono-12 presente no
organismo apds a morte.

fixagdo maior do carbono-14 nos tecidos de
organismos apds a morte.

emissdo de carbono-12 pelos tecidos de
organismos apds a morte.

transformacé&o do carbono-12 em carbono-14 ao
longo dos anos.

@ © @ ©

QUESTAO 07

(ENEM 2017) O avanco cientifico e tecnoldgico da fisica
nuclear permitiu conhecer, com maiores detalhes, o
decaimento radioativo dos nucleos atbémicos instaveis,
desenvolvendo-se algumas aplicacdes para a radiacdo
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de grande penetracdo no corpo humano, utilizada, por
exemplo, no tratamento do cancer. A aplicacdo citada no
texto se refere a qual tipo de radiacdo?

Beta.

Alfa.

Gama.
Raios X.
Ultravioleta.

S risca
oF.

QUESTAO 08
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(ENEM 2020) Herschel, em 1880, comegou a escrever
sobre a condensacéo da luz solar no foco de uma lente e
queria verificar de que maneira os raios coloridos
contribuem para o aquecimento. Para isso, ele projetou
sobre um anteparo o espectro solar obtido com um
prisma, colocou termdmetros nas diversas faixas de
cores e verificou nos dados obtidos que um dos
termdmetros iluminados indicou um aumento de
temperatura maior para uma determinada faixa de
frequéncias.

SAYURI, M.; GASPAR, M. B. Infravermelho na sala de aula. Disponivel em:
www.cienciamao.usp.br. Acesso em: 15 ago. 2016 (adaptado).

Para verificar a hipotese de Herschel, um estudante
montou o dispositivo apresentado na figura. Nesse
aparato, cinco recipientes contendo agua, a mesma
temperatura inicial, e separados por um material isolante
térmico e refletor sdo posicionados lado a lado (A, B, C,
D e E) no interior de uma caixa de material isolante
térmico e opaco. A luz solar, ao entrar na caixa, atravessa
0 prisma e incide sobre os recipientes. O estudante
aguarda até que ocorra 0 aumento da temperatura e a
afere em cada recipiente.




Incidéncia de luz
solar

Caixa isolada

e opaca

Luz

solar

decomposta
Vermelho Violeta
Espectro
visivel
Recipientes

Em qual dos recipientes a agua tera maior temperatura
ao final do experimento?
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QUESTAO 09

(ENEM 2015) A radiacéo ultravioleta (UV) € dividida, de
acordo com trés faixas de frequéncia, em UV-A, UV-B e
UV-C, conforme a figura.

Frequéncia (s)

7,47 x 10 9,34 x10%* 1,03 x 10%° 2,99 x 10%°
I | I |

UV-A uv-B uv-C

Para selecionar um filtro solar que apresente absorgéo
maxima na faixa UV-B, uma pessoa analisou os
espectros de absorcdo da radiacdo UV de cinco filtros
solares:
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Considere: velocidade da luz = 3,0x108 m/s e 1 nm =
1,0x10-9 m.

O filtro solar que a pessoa deve selecionar € o
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QUESTAO 10

(ENEM 2018) Muitos primatas, incluindo ndés humanos,
possuem visdo tricromatica: tém trés pigmentos visuais
na retina sensiveis a luz de uma determinada faixa de
comprimentos de onda. Informalmente, embora os
pigmentos em si ndo possuam cor, estes séo conhecidos
como pigmentos “azul”, “verde” e “vermelho” e estédo
associados a cor que causa grande excitacdo (ativacao).
A sensacgdo que temos ao observar um objeto colorido
decorre da ativacao relativa dos trés pigmentos. Ou seja,
se estimulassemos a retina com uma luz na faixa de 530
nm (retangulo | no gréfico), ndo excitariamos o pigmento
“azul”’, o pigmento “verde” seria ativado ao maximo e o
“vermelho” seria ativado em aproximadamente 75%, e
Isso nos daria a sensacdo de ver uma cor amarelada. Ja
uma luz na faixa de comprimento de onda de 600 nm
(retangulo Il) estimularia o pigmento “verde” um pouco e
o “vermelho” em cerca de 75%, e Isso nos daria a
sensacao de ver laranja-avermelhado. No entanto, ha
caracteristicas genéticas presentes em alguns
individuos, conhecidas coletivamente como Daltonismo,
em que um ou mais pigmentos ndo funcionam
perfeitamente.
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Disponivel em: www.comprehensivephysiology.com. Acessc em: 3 ago. 2012 (adaptado).

Caso estimulassemos a retina de um individuo com essa
caracteristica, que ndo possuisse o pigmento conhecido
como “verde”, com as luzes de 530 nm e 600 nm na
mesma intensidade Iluminosa, esse individuo seria
incapaz de

@ identificar o comprimento de onda do amarelo,
uma vez que nao possui o pigmento “verde”.
©® ver o estimulo de comprimento de onda laranja,
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@ detectar ambos os comprimentos de onda, uma
vez que a estimulacdo dos pigmentos estaria
prejudicada.

@ visualizar o estimulo do comprimento de onda
roxo, ja que este se encontra na outra ponta do
espectro.

@  distinguir os dois comprimentos de onda, pois
ambos estimulam o pigmento “vermelho” na
mesma intensidade.

QUESTAO 11
(ENEM 2017)

DAVIS, J. Disponivel em: hitp:/igarfielc.com. Acesso em: 15 ago. 2014,

A faixa espectral da radiacdo solar que contribui
fortemente para o efeito mostrado na tirinha é
caraterizada como

pois ndo haveria estimulagdo de um pigmento g visivel.
visual. amarela.
O vermelha.
© ultravioleta.
O infravermelha.
QUESTAO 12

(ENEM 2016 PPL) Os raios X utilizados para diagnésticos médicos sdo uma radiagdo ionizante. O efeito das radia¢Bes
ionizantes em um individuo depende basicamente da dose absorvida, do tempo de exposi¢do e da forma da exposicao,

conforme relacionados no quadro.

Efeitos de uma radioexposicao aguda em adulto

Forma Dose absorvida Sintomatologia
Infraclinica menor que 1J/kg Auséncia de sintomas
Reacdes gerais leves de 1a 2 Jkg Astenia, nauseas e voml_ton, de 3h a 6h apds a
exposicao
DLsg de 4 a 45Jkg Morte de 50% dos individuos irradiados
Insuficiéncia respiratoria aguda, coma e morie, de

Pulmonar de 8 a 9 JKkg 14h a 36h

Cerebral maior que 10 J/kg Morte em poucas horas

Para um técnico radiologista de 90 kg que ficou exposto, por descuido, durante 5 horas a uma fonte de raios X, cuja
poténcia é de 10 mJ/s, a forma do sintoma apresentado, considerando que toda radiacéo incidente foi absorvida, é

DL50.

cerebral.

pulmonar.
infraclinica.

reacBes gerais leves.
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